
Cluj, cu piesa Floricica purpurie, care 
se juca mai roult noaptea, la ore cînd 
copiii trebuie să doarmă, la fel cu Harap 
Alb la Sibiu, cu Sînziana şi Pepeîea la 
Bacău... Ce să facem ? Nouă ne poves-
teşte mama şi tata ce frumos a fost, ce 
multe şi bogate decoruri au văzut, ce 
barbă inaTe avea Verde-împărat şi ce mu-
zică de operetă şi cîteodată ca la Radio-
magazin era... 

Nouă ne place foarte mult la teatru. 
numai că noaptea nd-d somn. Am mai 
văzut eu o dată o istorie de asta la 
Roman. Pe un afiş scria : „Duminică 
dimineaţa — scrată literară". 

Aşa nu vrem nici noi matinee pentru 
copii de la ora 8 seara în sus... Eu ştiu, 
nene directore, că la piese de astea pen-
tru noi, vin foarte mulţi taţi şi mame, 
unchi şi bunici, că le place foarte mult, 
că aceia care se cheamă regizori sipun : 
„Ce ştie copilul ? Piesa trebuie să placă 
la cei mari"... Aş vrea să văd şi eu dacâ 
v-ar conveni să umplem noi sălile la 
Don Carlos şi Hoţii, la Citadela sfârîmatâ 
şi Volpone sau David Copperfield (am 
auzit că şi ăsta e pentru copii). 

Nu, noi vrem spectacole la ore potri-
vite şi mai vrem, dacă se poate, un teatru 
al nostru, al copiilor. Pentru că : 

Astea nu-s copilării, 
Vă rugăm doar atîtica : 
Ca o pdesă de copii 
Să n-o vadă doar bunica. 

Astea nu-s copilării 
Şi vă spunem iar în şoapte, 
Matineul de copii 
Nu-1 sfîrşiţi la miez de noapte ! 

Sandu, pionier 
Pt. conf. AL. P. 

^Grandoarea" şi f^servitutea'f 

cronicarului 

Dintre toţi aceia care îşi întrebuinţează 
condeiul, consemnînd zi de zi, lună de 
iună, fenomenele vieţii noastre cultu-
rale, puţini par să aibă o misiune atii 
de grea, atît de gingaşă ca aoeea a croni-
carului dramatic. Şi nu fiindcă însuşi tra-
valiul său ar cere eforturi suplimentaxe 
de observaţie şi analiză. Ci pentru sim-
plul motiv că el îşi aprinde, cum se spu-
ne, cele mai multe paie în cap. 

Privirea cronicarului îmbrăţişează — 
aşa e jocul — perimetrul unei activităţi 
foarte complicate, care îşi are punctul de 
plecare în regie şi în actor şi ajunge pînă 
la electricianul-şef sau recuziter. Un cu-
vînt al cronicarului dramatic — după cum 

e dulce, amar sau numai uşor acidula+ — 
face să exulte sau să ţipe o întreagă 
trupă de teatru. Dacă, de multe oxi, 
oamenii lăudaţi (pe bună dreptate lăudaţi) 
sorb coloanele revistei sau ale ziarului ca 
pe un tonic, unii dintre cei încrestaţi cu 
negru (pe bună dreptate încrestaţi) se an-
gajează într-o polemkă îndîrjită — per-
sonală —, din care arta şi obiectivele ei 
sînt alungate departe, pentru a face loc 
calomniilor şi purtării de pică. (Şi, pax-
că-i un făcut, aceştia din urmă sînt, de 
muite ori, mai numeroşi.) 

E impresionant efectul redutabil al li-
terei tipărite. Pentru cei care o scriu e de-a 
dreptul mişcător, e „grandoarea" lor. Cu 
toate acestea, nu asemenea manifestări ex-
cesive trebuie să formeze reacţia oameni-
lor de teatru. întîi, pentru că nici o cro-
nică nu e expresia unei justeţi absolute, 
cuvîntul nici unui cronicar nu e definitiv 
sau infailibil. Scriitorul de cronici asistă 
la un spectacol (cel mult două-trei) cu 
aoeeaşi piesă şi işi consemnează impxesiile, 
emoţiile, adeziunea sau dezacordul. în-
tr-aceasta, cronicarul e subiectiv, adică îşi 
filtrează senzaţiile prin propria sensibilitate 
şi raţiune. Iar atunci cînd scrie, el îşi 
organizează rezultatele acestei filtrări pe 
baza unor metode şj a unor criterii, de 
data aceasta, obiective. Măsura în care 
judecata sa de valoare se apropie cît mai 
mult de arealitatea obiectivă a spectacolului 
analizat atîrnă, în ultimă instanţă, de 
formaţia ideologică şi culturală, de gradul 
sensibilităţii şi al inteligenţei sale. 

Adeseori, mulţi din categoria celor slabi 
încearcă să-şi arunce firul de nisip pe ţăr-
mul judecăţii cronicăreşti. Te duci la o 
premieră sau la un spectacol oarecare, cu 
intenţia sau cu sarcina de a-i face cro-
nica : încă de la intrare, te flanchează ori 
directorul teatrului, ori secretarul literar, 
mai des regizorul. Dacă nu se aşază ală-
turi, în orice caz în pauză nu se mişcă 
de lîngă t ine ; te întreabă, se scuză, se 
laudă, cu un cuvînt te supune unei ,,ser-
vituţi" siîcîitoare. Pentru a-ţi obţine păre-
rea, sau pentru a ţi-o influenta. Reguli 
elementaare de politeţe (oh, politeţea !) te 
obligă să fii cel puţin deferent. Parcă 
te-ai găsi în casa unei gosipodine min-
toase, care te sileşte să-i îngurgitezi şi 
să-i lauzi, vrei-nu vrei, bucatele. 

La ce bun acest zel de gospodină vani-
toasă ? Lăsaţi cronicarul să-şi vadă linLştit 
de treabă. Adică, asiguraţi-i — şi lui — 
,,condiţii optime de muncă". Sau, dacă 
vreţi neapărat să-i ţineţi companie, discu-
taţi de&pre timp, despre modă sau despre... 
alte spectacole... 

Fl. P. 
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